



看着晚辈们精彩的过招，我不由得‘忆往昔，峥嵘岁月稠’。”从中不难看出一名老运动员的两方面感怀——一是感怀今年冥诞百年的霍英东当年对国家体育事业，包括中国象棋事业的支持；二是自身对棋盘的渴望之心，并没有随着岁月而流逝。

作为胡荣华的女弟子，单霞丽自1978年进上海棋社接受正规训练开始，1980年在四川乐山举行的全国棋类联赛上，一举夺魁，成为我国第三位全国象棋女子个人冠军。此后，她不仅在1984年再夺全国冠军，还领衔上海队于1983年、1989年、1993年三夺全国女子团体冠军。

国际象棋方面，上海队的成绩在全国来说也是名列前茅。自2005年中国国际象棋甲级联赛创办以来，倪华作为棋手参加了每一届比赛，被媒体冠以“全勤斗士”的美誉。他告诉记者，2016—2021年，除了2020年因为疫情影响甲级联赛暂停了一年，上海队连续夺得5次冠军，历史上共8次夺冠。出生于1983年，早在2004年就获得国际象棋国际特级大师称号的倪华，在2020年12月被国家体育总局授予年度体育运动荣誉奖章教练员称号，2021年5月11日更获得了国际棋联教练员奖卡尔谢拉泽奖。但他自己仍以运动员身份投入到比赛中去。他的弟子居文君作为现役四届女子世界冠军得主，也一如当年的谢军一样，吸引着更多国象少年投入到这项运动中去。

## 江湖在变而信念不变

1991年秋，谢军在菲律宾马尼拉战胜格鲁吉亚棋手齐布尔达尼泽，成为中国史上第一位国际象棋女子世界冠军。毫不夸张地说，这件事影响了倪华一生！“当时我家住在天山一村。我父亲到南京西路买西装，走到上海棋院这里，正好看到国际象棋班招生启事。父亲联想到谢军加冕棋后的事，立即就给我报名了。”

自新中国成立后不久，从上海、北京等地起步，国际象棋就与中国象棋、围棋等一起，成为智力运动项目。但长期以来，国际象棋的普及率不如中国象棋高。比如谢军10岁时，就曾获得过1980年北京市儿童中国象棋冠军，之后改行，并于1982年就获得北京市运动会成人组国际象棋冠军。这一年代，上海选手戚惊萱斩获过1978年全国国际象棋赛冠军，于1981年获得中法国际象棋对抗循环赛男子个人冠军并获得国际棋联国际大师称号，还曾获得1982年南斯拉夫国际象棋公开赛冠军。十

## 上海象棋、国际象棋名人

### 胡荣华

中国象棋界一代宗师，当代象棋学派主要奠基人，中国象棋特级大师，象棋国家级教练员，20世纪最杰出的象棋手之一，棋界人称“胡司令”。

### 单霞丽

1980年在四川乐山举行的棋类联赛上，成为我国第三位全国象棋女子个人冠军。1984年个人赛上，单霞丽再度夺魁，晋升为特级大师，是我国继谢思明之后第二位女子特级大师。

### 谢靖

中国象棋特级大师。在2013年11月15日获第48届全国象棋个人锦标赛冠军，是中国第十七位棋王。

### 倪华

1996年迪士尼世界少儿快棋锦标赛14岁组冠军，这是中国国际象棋历史上第一个男子世界冠军。2004年获得国际象棋特级大师称号。2014年，夺得国际象棋奥赛男团冠军。

### 居文君

2018年先后获得国际象棋女子世锦赛冠军、国际快棋赛冠军。2023年7月22日，第四次加冕国际象棋棋后桂冠。

多年后，当倪华跨入上海棋院，接受启蒙教练戴治国、李昂指导的时候，他感受到的是上海棋院教练员的认真负责的劲头。

中国象棋领域，从徐天利到胡荣华，更是长期坚持对后辈的培养。胡荣华在上世纪80年代末从乌镇路小学发掘出孙勇征后，又接着发现了泰州少年棋手谢靖的天赋。2001年以12岁之龄应胡荣华之约“越组”参加16岁组比赛，获得全国中国象棋少年赛冠军的谢靖，刚加盟上海队时，尚未成年，且又是从外地来沪。谢靖那身为医务工作者的妈妈特地办理了停薪留职来上海陪他。胡荣华则关照当时兼任教练的林宏敏特级大师帮着娘俩寻找合适的出租房。当时担任上海棋院院长助理的单霞丽不仅带着谢靖在茶社江湖“四处求战”，之后又于2004年终于通过努力让谢靖住进了棋院宿舍。完全可以说，“小司令”能够脱颖而出，是当年“胡司令”领衔的上海棋院团结努力的成果！